

惩恶兽的神枪手 救援时的活地图

杭州富阳这群老猎手,成了平安建设的好帮手

本报记者 陈洋根 通讯员 朱建峰

金秋十月,是收获季节。杭州最西部的富阳万市龙羊山区,山脚下金灿灿、沉甸甸的稻子尚未收割;地里的玉米和蕃薯也等着采摘……与此同时,山上的动物们开始蠢蠢欲动,为即将到来的寒冬准备食物,因此,每年这个时候,野猪“扫荡”庄稼的现象屡见不鲜。

往年此时,这里的猎手们已经上山打猎,今年,猎人们也将领到猎枪,村民们很快能有更多机会,亲眼见到这些“神枪手”大展身手。事实上,为了守护这方平安,并更好地发挥猎人们的作用,就在9月1日,这里成立了富阳首支民间山区救援队——龙羊猎人救援队。

这支队伍由18位老猎人组成,他们原先分散在富阳各个角落,如今成为这里护航平安的主力军,不仅承担着与警方联动为民除害的责任,还肩负着志愿服务、人道救援和巡逻防控等工作。



救援队成立之前狩猎期打到的野猪

枪声在休猎期响起 “神枪手”瞬间击毙百斤恶犬

夜里快8点了,户外一团漆黑。万市洞山灵隐寺附近,一条发疯的野狗目露凶光,众人远远地用手电筒强光将其照住。

20米开外,身着“龙羊猎人救援队”队服的金洪江右手持着猎枪,枪口朝地,就在野狗再次准备攻击人时,他抬手就是一枪,野狗几乎没有挣扎就闷声倒地,子弹不偏不倚从它的前胸穿过。从抬枪瞄准到射击,也就两三秒时间。

当天,万市派出所民警接警,称洞山灵隐寺附近,有祈福群众被疯狗咬伤。民警和猎人迅速赶到现场后发现,这条伤人的野狗刚生完小狗,或许是受到了惊扰,见人就咬,后果不堪设想。金洪江的及时出现,避免了惨况的发生。

两天后,9月18日下午,万市派出所又接到洞桥镇村民报警,称养在家中的大狼狗突然发疯伤人。情况紧急!派出所立即联动龙羊猎人救援队,展开就近先期行动,民警与最近片区救援队队员组成第一波力量,快速到达并现场划定安全警戒线。随



民警沈忠平带队清除野猪夹

后,从派出所领出猎枪的金洪江与第二波救援队员迅速赶到了现场。

“呯!”枪声响起,恶狗瞬间倒地。这次被击毙的大狼狗有近100斤重,子弹还是从它前胸穿过,开枪的仍是金洪江。

组建“龙羊猎人救援队” 18位老猎人个个都有自己的传说

10月26日,记者来到富阳万市镇,一探究竟。

当天,龙羊猎人救援队正与辖区派出所带队民警沈忠平一起,在美女山附近集中开展野猪夹清除行动。

记者见到穿着救援队队服的金洪江时,有些诧异,他皮肤黝黑、身体壮实,身手矫健的他完全看不出已经54岁了。由于经验老道,才10分钟左右,金洪江就和同行者在山崖丛林里,找到并挖出了两个野猪夹。

在日常生活中,金洪江是一名养殖老板,龙羊猎人救援队成立后,他成为了这支队伍的队长。金洪江介绍,首批加入龙羊猎人救援队的18位老猎手,个个都是“神枪手”。由于龙羊山区的生态和地理环境

非常适合野猪等野兽生长,因此早年乡民有打猎的传统。“最初打猎用的是土铳,土铳上缴后,山里野猪疯狂繁殖,并频繁下山危害农业生产,经过向林业和公安等部门申请,现有的约百名猎人,大多在那时候获得了持枪证和狩猎证。这次加入救援队的18位老猎手,很多都是10多岁就跟着上一辈打猎了,有的还经过民兵专业射击训练。”

金洪江说,虽然猎枪在休猎期由派出所保管,狩猎期也要向警方申领猎枪和子弹,但这么多年下来,猎枪已经成为猎人身体的一部分,不会轻易失手。

和金洪江一起参与野猪夹清除行动的胡金华和沈旭峰则是一对老搭档,合作超过12年。提到如何精准狩猎,他们经验满

满,“并不是人越多越好,三五人搭档狩猎最合适。以前赶野猪完全凭人力,现在有猎狗。”胡金华和沈旭峰说,通过野猪脚印和粪便的新鲜程度,老猎人可以大致判断出其最近在哪一带出没,猎狗发现目标后,猎人再一起跟过去射击。“打野猪基本都是白天开枪,晚上容易发生意外,因为点燃后的烟头在黑夜里看上去与动物的眼睛差不多,容易被同行开枪误射。”

“猎人有自己熟悉的搭档和各自的打猎范围。”金洪江说,在龙羊猎人救援队成立之前,万市和洞桥的猎人之间的交流相对较少。如今,18个老猎人在队伍成立前进行了为期一两个月的专业培训和演练,之后还组建了微信群相互熟悉,以便随时与警方联动,投入实战。

他们与民警并肩作战 为民除害的同时助力平安护航



救援队和民警一起开展野猪夹禁用的宣传告诫和收缴行动

那么,这支高效的队伍又是如何组建而成的?负责牵头组建龙羊猎人救援队的富阳万市派出所民警沈忠平介绍说,此前,由于辖区常年有野猪出没,部分村民在山林里违规埋设了野猪夹,误伤群众事件时有发生。沈忠平与同事接警后,往往需要联系消防队员带着专业切割设备一同参加救援,而救援途中,甚至还出现过救援人员被其他野猪夹伤到的事。

沈忠平说,老猎人对野猪夹的构造非

常熟悉,借助简单工具就可以快速将野猪夹松开,加上老猎人个个都是山里的“活地图”,搜寻走失人员或紧急救援时,往往可以起到事半功倍的效果。

“能不能更大程度发挥猎人们的作用?”这是在工作中和猎人们打成一片的沈忠平一直在思考的问题。沈忠平自己也是一名“神枪手”,在2017年杭州全市公安机关警体技能大比武中他夺得手枪速射单项第五名,还曾获得“杭州十佳亲民警察”称号。他的想法得到了万市派出所新上任的所长金建国的全力支持。

金建国告诉记者,万市派出所所辖万市、洞桥两个镇由原来的6个乡镇合并而成,地域广阔而且群山连绵,治安形势复杂,而派出所内正式民警只有13人,加上辅警警力才30人。通过整合社会有效资源,组建一支救援队伍,以辅助政府力量处置突发状况,对于提升政府应急救援能力、

促进辖区和谐稳定有积极意义。

在这样的大背景下,龙羊猎人救援队应运而生,经过严格挑选,18名老猎人最终入围。据悉,这支队伍中,队员的平均年龄为50岁左右,每位猎手都有20年以上的狩猎经验。

“自愿、奉献、团结、勇敢”是救援队的信条。记者在采访中了解到,截至目前,龙羊猎人救援队已出动救援20余次,上山救援受伤人员2人,成功寻找走失人员3人,击毙疯狗5只,摘除马蜂窝7个,清除野猪夹等违法捕猎工具15件。此外,队员们还多次参与平安巡防和反电信网络诈骗宣传。

“警力有限,民力无穷。”富阳区公安局有关负责人表示,十九大报告中提出加强和创新社会治理,打造共建共治共享的社会治理格局,龙羊猎人救援队的组建正是在这方面的一次有益探索和尝试。